

VESZPRÉMVÁRMEGYE

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP.

Előfizetési ár:

Égész évre — — 12 korona. | Negyed évre — — 3 korona.
Fél évre — — 6 " | Egyre szám — — 24 fillér.
Közösi jegyzék, egész évi előfizetésnél kedvezményesen
10 koronáért kapják a lapot. — Nyilvántartási sor 40 fillér.

Felolós szerkesztő:

Horváth Rezső dr.

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Virág Benedek-utca 2
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal és Fodor Ferenc könyvkeres-
kedése, Szabadság-ter 3. szám. — Kéziratokat nem adunk vissza.
Eljegyzések és bék megkövetés költsége 3 korona. Felülvizsgálások, adomá-
nyok, köznevelési nyilvántartások soronként 20 fillér. — Telefon 54.

Hunkár Dénes főispán jubileuma.

Meleg ünnepségekben részesítette Veszprém vármegye törvényhatósági bizottsága Hunkár Dénes főispánt a folyó hó 13-án megtartott törvényhatósági közgyűlésen abból az alkalmából, hogy — amint azt már alább megírtuk — folyó hó 25-én lesz tíz esztendeje annak, hogy a főispánt a vármegye közönsége a főispáni székbe ünnepiesen beiktatta.

A közgyűlésre a törvényhatósági bizottság tagjai csaknem teljes számban jelentek meg, a vármegye székházának hatalmas közgyűlési terme erre az alkalomra csaknem szűknek bizonyult. Ott láttuk a többek között dr. Rhédey Gyula címzetes püspök nagyréposton kívül Kránitz Kálmán főszentelt püspököt, Néger Agoston, Ádám Iván és Kauzli Dezső apátkanonokokat, Szentés Anzelm zirci perjel, báró Fiáth Pál v. b. t. t., Holitszer Károly, Iklódi-Szabó János dr., Jakóci Géza, Magyar Károly dr. országos képviselőket és másokat.

Hunkár Dénes főispán érdemeit dr. Rhédey Gyula címz. püspök, kápt. nagyrépost méltatta nagy hatást keltező beszédekben, amelyet alább szöszörint közlünk.

A közgyűlés lefolyásáról részletes tudósításunk a következő:

Dr. Véghely Kálmán alispán üdvözölte a nagyszámban megjelent megyebizottsági tagokat, a törvényhatósági bizottság rendes közgyűlését megnyitotta s az elnöki székben a következő előterjesztést tette:

F. évi június hó 25-én lesz 10 esztendeje annak, hogy a vármegye közönsége szeretve tisztelt főispánját, Hunkár Dénest, a főispáni székbe ünnepesen beiktatta.

Nemcsak a hagyományos ősi szokásnak hódolva és kötelességet teljesítve, hanem úgy hiszem mindnyájunk érzelmeit tolmácsolva javaslatba hozom,

1. hogy vármegyénk közönsége a nevezetes napról megemlékezve, szeretett főispánunkat jelen közgyűléséből a legmelegebben üdvözölje;
2. hogy az üdvözlő beszéd megtartására a vármegye közönsége dr. Rédey Gyula címz. püspök nagyrépost. törvényhatósági bizottsági tag ur. Ö méltóságát kéri fel;
3. mondja ki a vármegye törvényhatósági bizottsága, hogy az elmondandó ünnepi beszédet a közgyűlés jegyzőkönyvében egész terjedelmében megörökíti s hogy a törvényhatósági közgyűlés ünnepi részének lefolyását magában foglaló jegyzőkönyvi kivonatot a főispán ur. Ö méltóságának e szép nap örök emlékezetétől megkötödi; mondja ki a törvényhatósági bizottság, hogy az üdvözlő beszéd meghallgatására a főispán ur. Ö méltóságát küldöttségileg hívja meg, s hogy e küldöttségbe dr. Rédey Gyula vezetéke alatt dr. Kiss József, dr. Mihályfi József, dr. Mohácsy Lajos, Purgly

László, Szabadhegyi Kálmán, dr. Szentés Anzelm, Töppler Károly és Wertheim Ármin bizottsági tag urakat kéri fel.

A közgyűlés az elnököl alispán előterjesztését és indítványát egyhangú lelkesedéssel fogadta el s Hunkár Dénes főispánt a küldöttség a közgyűlés termébe meghívta. A vármegye főispánját a terembe léptekor kitörő éljenzés fogadta s ennek csillapultával dr. Rédey Gyula cím. püspök nagyrépost a következő beszédet intézte Hunkár Dénes főispánhoz:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Nagyon jól tudom, hogy ebben a szörnyű megpróbáltatásban, melyben fajunk bár dicsőségesen, de ezer sebből vérzik, mikor minden ideg-szalunk fulszívte figyeli e szörnyűség mérkőzésnek mozzanatait, — nagy feladatra vállalkozik az, aki oly jó hazafiakból áll, oly előkelő testületnek, mint a Tek. Törvényhatósági Bizottság, — figyelmét bár csak rövid időre is, a maga vagy helyesebben a saját szavai számára akarja lefoglalni; de ezen vállalkozásomhoz felelemel erőt ad nekem azon tudat, hogy felszólalásom tartalma nagyon sok vonatkozásban van a most folyó dicsőségteljes küzdelemünkkel.

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság, a magyar közeletnek egy ritka, mert mindenki által becsült és talán nagyított nélkül hozza tehetem, egy mindazok által, akik őt közelebről ismerik s akik őt és működését megszókták elfogulatlan szemmel kísérni, szeretett férfiak ünnepi a mai napon tíz éves közeleti működésének jubileumát. Azt hiszem az önk általános meggyőződését fejezem ki, ha nyíltan kimondom, hogy nemcsak nálunk, de általában Europa összes országaiban is a közeleti szereplés éppen nem tartozik a kellemes vagy még inkább mondhatnám a közönség hálájára számítható foglalkozások közé. A közelet férfiak mindennél, de nálunk a mi szerencsétlen geográfiai és politikai elhelyezkedésünk folytán még inkább bármilyen tisztá szándékkal induljon is utjára, ezen uton sokkal többször találkozik a meggyanúsítás titkos, de annál mérgesebb fullánkjaival, a félre- ismerés és megbecsülés cserkoszorújával vagy éppen a szerető méltányosság rózsacsokraival.

Pályájának béré pedig, főleg ha ez a pálya a közelet hosszabb utját jelenti, a legjobb esetben a már annyira megszóktott hivatalos elismerés mellé mintegy szabályszerű függékekül csatlakozó hideg megadás vagy az ideges türelmetlen vágy az új, a kelő nap után.

Ismeretes dolgok ezek mind Tek. Törvényhatósági bizottság mindazok előtt, akik hosszabb idő óta figyelik a politikai élet alakulásait akár Európa szerte, akár csak saját hazánkban. A parlamentaris országok közül elég rámutatnom csak a szerencsétlen Franciaországra, mely a császárság bukása óta a sta tisztika szerint 40 és néhány év alatt egypár száz miniszterium születését és halálát láthatta. De elég rámutatni saját hazánkra is, mely az ő különleges helyzeténél fogva már nem is a kormányválságokkal, nem is pártválságokkal; de egyenesen és visszatérőleg alkotmányos válságokkal küzdökdi.

Az általános alapoka e jelenségnek mélyen benn gyökerezik az emberi természetben, mely minden időben nehezen viselte és viseli el az államhatalomnak az emberek társadalmi és állami életét szabályozó nyomását.

De egy másik különleges oka benne van a mi korunknak mindig szabadabb mozgásra törekvő irányában s főleg az újabb nemzedékeknek abban a majdnem általánosnak mondható idegességében,

mely a lassubb, mert megfontoltabb haladáshoz nem bír a már minden szoftt munkához annyira és oly föltétlenül szükséges türelemmel.

Hogy ez a türelmes munka mekkora gigászi erő, elég rámutatnom Németország hallatlan eddigi sikereire, — melyek ellenséget és szövetségest egyképp kell, hogy bamaulatba ejtsenek.

Hogy miért mondom én el éppen ezen ünnepi alkalommal mindezeket? Egyszerűen azért, mert minden képek hatása a legnagyobb mértékben függ a háttértől és még inkább attól a környezettől — ha tetszik, milliótól — melybe beállított.

El kellett mindezeket mondanom, mert a mi igen tisztelt főispánunk 10 évi eber és odaadó munkásságának érdemleges és helyes méltatása csak akkor áll előttünk világosan és tisztán körvonalazva, ha az ezen munkásságról alkotott kép a maga igaz és megfelelő környezetébe állítatik. E környezetnek méltatása nélkül soha sem tudjuk kellőleg értékelni az ő eber, szakavatott felügyeletét és munkásságát, melyet ő akár a közigazgatási, financiai, rendőri, iskolaügyi, társadalmi jóléti, vagy akár a mi neki különös és sajátos szakmája, a kögazdászti tevékenység terén az egész hivataloskodása, de főleg e két utolsó évben, a megpróbáltatás e szörnyű napjaiban kifejtett.

Mindezen tevékenysége terén, hogy az a közre hasznos és eredményes legyen, természetesen szükség volt egy erős és határozott alapra, amelyen állva, ingadozás nélkül szentelhetette ereje legjavát a reá bízott nagy feladatok megoldására. Ez a szilárd alap a bizalom volt, a bizalom egyrészt az általa képviselt kormány, másrészt a gondozására bízott megye közönsége részéről. E kettős tényezőktől eredő alap, e bizalom nélkül a közelet férfiak, legyen az különben bármilyen tanult, szorgalmas, tele tetterővel, jószándékkal és önzetlenséggel, maradandó becsű, megismétellem e két szót, mert az összes jelzők között ezt tartom legfontosabbnak, tehát maradandó becsű munkát, — mely pedig kell, hogy minden igazi és egész férfi munkásságának legfőbb ambíciója legyen, — teljességgel nem végezhet.

Nem végezhet pedig egyszerűen azért, mert már közvetlen utódja kénytelen lesz — talán sokszor jobb meggyőződése ellenére is e munkát, mint a közvélemény előtt gyanusát vagy éppen elítéltet vagy teljesen félretolni, vagy legalább lényeges részeiben a közvélemény óhaja és kívánsága szerint megváltoztatni.

Tekintetes Törvényhatósági Közgyűlés! A mindenkori kormányok bizalma a főispáni kinevezéseknél a legtöbb esetben előlegezett bizalom, a megyék közönsége részéről majdnem sohasem, vagy csak a legritkább esetekben az.

A közönség részéről ezt a bizalmat hosszú, becsületes munkával és tegyük hozzá, személyes és csak ritkán feltalálható tulajdonságokkal ki kell érdemelni.

És valljuk meg őszintén, sokszor mind e szép és jó tulajdonságok sem képesek a megye közönségének bizalmát egyik-másik, bár a kormány által erősen tartott főispán számára megszerezni. Miért? Mert hála Istennek Magyarország, de különösen a mi székben hazánk, a Dunántul vármegyéi s közöttük a miénk erősen a konzervatív hagyományokhoz ragaszkodó vármegyék. Itt ezek a konzervatív hagyományok megkivánják, hogy a főispán a megye szűlőtte, lehetőleg a megyében közmert régiebb családok sarja legyen, akit vagyoni függetlensége már eleve megvő a gyantól, hogy állását vagyongyűlési alkalomnak használja fel s aki a megye ősi családjával való rokoni és baráti összeköttetései révén mintegy garancia arra nézve, hogy

a megye úgy közigazgatási, mint politikai vezetésében nemcsak a tiszta kezét, de a közönséggel szemben a feltétlen szükséges úri modort és részrehajlatlan törvénytiszteletet is mindenkor meg fogja övni.

Röviden szólva, hogy ő egész főispáni működésében családjá s az ezzel baráti vagy éppen rokoni viszonyban levő családoknak hosszú időn át kialakult hagyományai szellemében fogja hivatalos működését teljesíteni, mindig szem előtt tartva, hogy ő nemcsak az őt kinevező kormányzó egyszerű képviselője és exponense megyéjében, hanem a mindig váltakozó kormányoknál sokkal nagyobb, sokkal magasabb magyar állameszme valódi képviselője.

Tekintetes Törvényhatósági Közgyűlés! Méltóztatnak látni, — amit azonban velem együtt, meg vagyok győződve önök is mind kivétel nélkül tudtak eddig is — ennyi mindenféle egyéni, származási és jellembeli jó tulajdonságnak kell meglenni egy főispánban, hogy annak hivatalos működése eredményes legyen úgy a kormányra nézve, melyet képvisel, mint a megye közönségére, melyet kormánya felügyeletére és gondozására bizott. Ily egyéni, származási és jellembeli felkészültséggel foglalta el a mi mélyentisztelt főispánunk e megyében székét ezelőtt tiz esztendővel s a várakozások, a remények, amelyekkel ismerősei, jóakórú barátai hivatalba lépését fogadták — dacára a nehéz politikai viszonyoknak, melyek Magyarország és e megye közéletét is annyi zavarral fenyegették, Istennek hála — mind valóra váltak.

De, tekintetes törvényhatósági közgyűlés! a mi tisztelt és szeretett főispánunk 10 éves hivatalos működésén mint aranyfálz vonul keresztül egy elvitathatlan s Istennek hála, teljes eredménnyel járó törekvés, melyet külön akarok méltatni, mint olyant, melyért neki külön hálaival vagyunk adósai. Értem azt a pártközi békét, melyet az ő konciláns, úri modora és törvénytisztelete e vármegyében megteremtett. — Mintha csak ez aranyfonalat, a mi mélyen tisztelt főispánunk, annak a mi egykori főispánunknak, Fiáth Ferencnek, akinek hosszúság, a legnehezebb időkben teljesített főispáni működése, ma is felejtethetlentül itt él mindazoknak emlékében, akik e működésnek tanúi voltak, — mondom, mintha csak az ő elhidegülő kezéből vette volna fel, hogy folytassa tovább ugyan abban a szellemben, amely egykor e megye közéletében már oly mindenkit kielégítőleg bevált.

Béke, pax! Minő varázs ereje van éppen ma e rövid szóknak. Bizonyára visszaemlékeznek még Önök arra a nem is olyan régi időre, midőn az egyházpolitika nehéz küzdelmeiben, melyek az ország békéjét felborítással fenyegették, az ország akkori primása a nemrég elhunyt b. e. Vaszary Kolos kimondta ezt a szót: pax, mint simultak el a politikai élet feltornyosult hullámai, mint szállt lassankint megnyugvást a felzaklatott kedélyekbe s mint lett erősebbé a lelkekben a meggyőződés: hogy a politikai pártarcoknak — melyek a parlamentáris rendszer váltóágaságának elmaradhatlan fölitélei — sohasem szabad túllépni a lovasias mérkőzés határait.

Pedig, tekintetes törvényhatósági közgyűlés! mi volt az a vihar ehhez a mostanihoz, mely köröttünk és felettünk tombol ma már közel két év óta! Ma a nemzetek milliói térdenállva ostromolják könyörgéseikkel a Mindenható trónusát, hogy küldje el a béke angyalát ebbe az emberi véráradattól megmámorosodott világba.

Mintha csak most értenék meg egész mélységében az Úr születését a betlehemi pásztorkoknak hirdető angyalok karának azon szép szavait: „És béke és földön a jóakaratu embereknek“. — Ez a némes és eredményes törekvése a mi szeretett főispánunknak a közéleti béke megteremtésére és megővésére ez lesz mindig a legszebb és hervadhatatlan levél abban az érdemkoszoruban, mely ötöt e tízevi fáradtságos és önzetlen működésért részünkről — tekintetes törvényhatósági közgyűlés — méltán megilleti.

És még egyet! Tekintetes Törvényhatósági Közgyűlés! Ma nincs sem a hazában, sem a világon ember, aki előre, azzal a biztossággal, mely csak az Istentől ihletett próféták tulajdona volt, meg tudná mondani, mi lesz e rettenő véraldozatnak eredménye egész Európa s ebben a mi egészen különleges viszonyok között élő hazánk és nemzetünk politikai viszonyait illetőleg.

Azoknak a millióknak lelkében, akik e háborúnak iszonyatosságait ott a fronton; a lövészárkok nélküldései és a pergőtűz borzalmai között élték

át, mi ment végbe, minő lelki folyamat kristályosodott ki, vagy csak van kialakulóban, ki tudná azt ma biztossággal megmondani? Elayeri-e a magyar nemzet ekkora véres áldozatban kipróbált hűségének elismeréséül végre azoknak a jörobának teljességét, melyeket neki a 67-es kiegyezés a papíron biztosított? Ki tudná azt ma biztossággal megmondani?

Igaza lesz-e John-Burns, az Asquith-kabinet volt munkaügyi miniszterének, aki a háboru kitörésekor azért vált ki a kabinetből, mert nem akarta a felelősséget vállalni e háborúért, — melynek szerinte előreláthatólag világszerte ez a hármas következménye lesz: „az általános katonakötelezettség, a védővámok és a szociális forradalom?“ A két első következmény már félig-meddig megvan Angliában is és érzik az egész világon. Mi lesz a harmadikkal? Ki tudná azt ma biztossággal megmondani?

De egyet tudok biztosan, s ez az, hogy kezdődjenek bár újra bárminő elkeseredett politikai pártarcok, ezeknek a lovasias politikai mérkőzés nem és az egész magyar hazára, hasznos színvonalára való felemelése, — ha tetszik megszelídítése — csak oly gyakorlott, tiszta, a törvények kezelésében pártatlan kezeknek fog sikerülni, aminő tiszta, gyakorlott és pártatlan kezét mutatott a mi szeretett főispánunk e megye vezetésében e lefolyt tiz év alatt.

S azért midőn hálás tisztelettel hajtom meg ez érdemei előtt e némes vármegye közönségének nevében öszinte elismerésünk zászlaját, kívánom egyuttal, hogy a Mindenható adja reá és szeretett családjára legbőségesebb áldásait! Éljen!

A beszédet követő éljenzés és taps után Hunkár Dénes főispán emelkedett szólásra s az üdvözlő beszédre a következőket válaszolta:

Rendkívül meghatva, lelkem mélyéből köszönöm a felkes fogadtatást és üdvözlést, melyben a törvényhatósági t. közgyűlés részesített, fogadják hálás köszönetemet. De nagy köszönettel tartozom, s ezt öszinte melegséggel ki is fejezem dr. Rédey Gyula c. püspök ur ömeltóságának, aki ékes szóval előadásával a vármegye közönségének érzelmeit tolmácsolni, engem magasztalásokkal elhalmozni kegyeskedett, aminőkre nincsen érdemem.

Ha visszatekintek az elmúlt tiz esztendőre s tükrében működésem irányelveit és eredményeit kutatom, maig is az a két momentum csillog előttem, amelyet székfoglaló beszédemben programképpen hangoztattam s megtartani törekedtem. Az egyik, — ha talán nem is tartozik ide, de mégis meg kell említenem — az az elhatározás volt, hogy a vármegye pénzügyeiben, háztartásában rendezett viszonyokat teremtsék; a kormánytól kért szakemberek vizsgálata nyomán megtudtuk, hogyan állunk s a megkezdett uton haladva sikerült is ebbeli ügyeinket rendbe hozni. A teljes rendezettség idejére nem kell soká vártnunk.

Második irányelvem volt, hogy a vármegye autonómiáját tiszteletben tartsam. Hogy ezt meg is tettem, arról a vármegye közönsége meg is győződhetett. Eppen ez időtájt volt leginkább élére állítva a politikai pártoskodás s én szabad folyást engedtem, hogy a vármegye közönsége többségének akarata szabadon nyilvánuljon. Ha voltak a lefolyt idő alatt bizonyos eredmények, azt a törvényhatóság támogatásának, a vármegyei országgyűlési képviselők közreműködésének s a vármegyei tisztikar buzgó kötelelességteljesítésének köszönhetem. E három tényezőnek együttes akarata s munkája teremtheti meg a vármegye közönségének boldogítására a legszebb eredményeket. Mindhárom tényezőnek, különösen pedig a tisztikarnak köszönöm segítő támogatását. A vármegye tisztikara mindenkor megfelelt, ezekben a nehéz években pedig kétszeres erőfeszítéssel felelt meg a beléje helyezett bizalomnak. Meggyőződésből mondhatom, hogy tisztikarom munkakészsége, s s munkateljesítése oly nivón áll, hogy a főispán ellenőrzését feleslegessé teszi s méltó a teljes elismerésre.

Szabadjon még megemlékezniem elődeim közül báró Fiáth Ferencről, mint akire Rédey Gyula ömeltósága hivatkozott, mondván, hogy azt a szílat, amely hálaállok kiesett a kezéből, én újra felvettem azt. Igaza van ömeltóságának, mert őt mindenkor példaképnek tekintettem s az ő igazságérzetét, szeretetre méltóságát iparkodtam követni, és követni fogom a jövőben is, hogy a vármegye közönségének hasznára lehessenek.

Kijelentette ezután, hogy bárminő politikai áramlat érvényesülőjén vagy bukjon, mindvégig hűve marad a 67-es politikának. Megismételte közönségét s ígéretet tett arra, hogy mint a multban, jövőben is arra törekszik, hogy mindenkinek jogos igényeit kielláithesse. Kéri, hogy a vármegye közönsége annyira tüntesse ki bizalmával, amen nyire megérdemli.

A főispán választát a hallgatóság tetszéssel fogadta.

Az üdvözlésre vonatkozó beszédek elhangzása után a főispán elnöki bejelentései következtek. Bejelentette a főispán, hogy a közgyűlést megelőzőleg számonkérő székelt tartott s konstaltta, hogy a vármegye ügyei fennakadás nélkül intéztetnek.

Bejelenti, hogy Ő Felsege a király azon kiváló szolgálatok legfelsőbb elismeréséül, amelyeket a háboru alatti munkásságukkal teljesítettek, báró Hazai Samu gyalogsági tábornok m. kir. honvédelmi miniszternek és dr. Teleszky János m. kir. pénzügyminiszternek a Lipótrend nagykeresztjét, dr. Balogh Jenő m. kir. igazságügyi, dr. Jankovich Béla m. kir. vallás- és közoktatásügyi, báró Ghillány Imre földmívelésügyi, János m. kir. kereselelemügyi miniszternek az I. osztályu vaskoronarendet adományozta. Indítványára elhatározta a vármegye törvényhatósági bizottsága, hogy a kitüntetett minisztereket láviratilag üdvözlök.

Megemlékezett még a főispán arról, hogy Ő Felsege a Király a háboru alatti munkássával teljesített kiváló szolgálatainak elismeréséül dr. Szász Károlyt az enyingi választó kerület országos képviselőjét és az országgyűlés képviselő házának első alelnökét a közelmultban valóságos belső titkos tanácsosi címmel tüntette ki. Indítványára a törvényhatósági bizottság dr. Szász Károly képviselőházi alelnököt kitüntetése alkalmából láviratilag üdvözlölte.

Bejelentette még a főispán, hogy a törvényhatósági bizottságnak három érdemekben gazdag tagja és pedig Soltz Gusztáv, Bartalos István és Gindele Géza elhunytak. Indítványára a törvényhatósági bizottság érdemeiket jegyzőkönyvbe iktatta és erről a hátramaradt hozzátartozókat jegyzőkönyvi kivonattal értesítette.

A bejelentés elhangzása után Hunkár Dénes főispán az elnöki székelt dr. Véghely Kálmán alispánnak engedte át, aki az ülés további tartama alatt a közgyűlést vezette.

Hunkár Dénes főispán ezután a küldöttsegeket fogadta, a következő sorrendben:

A vármegye tisztí karát dr. Véghely Kálmán alispán vezette, aki a főispánt a következő beszéddel üdvözlölte:

Méltóságos Főispán Ur!

Szeretve Tisztelt Barátunk!

Tiz esztendeje lesz a közeli napokban, hogy e némes vármegye közönsége főispáni székébe ünnepélyesen beiktatott.

Vármegyénk díszes közgyűlési termében fogja jubilálni a nevezetes nap évfordulóját, méltatni politikai és közéleti szereplését, megörökíteni annak emlékezetét.

Mi, ez ősi vármegye ez időszerinti tisztviselői, megelőzve a hivatalos ünnepést, sietünk Hozzád, de nem azért, hogy a köteleesség adóját lerójjuk, hanem, hogy mint a gyermekek, midőn a közéletben szereplő atyjukat a nyilvánosság ünnepli, a szűkebb családi kör melegében vele együtt örvendezzenek.

Tiz év nagy idő a politikai életpálya küzdelmes, nehéz mezején, tíz éves főispánság alatt voltak örvedetes és voltak borús napok is, mint a hogy azok a természet örök rendje szerint is felváltják egymást; légy meggyőződve, hogy vármegyéd tisztikarának minden egyes tagja mindenkori jón és rosszban egyaránt Veled együtt érezett. Bizalommal vettünk részt beiktatási ünnepélyden, egyéniséged főispáni működésed során tiszteletünket biztosította, jogos törekvésünket

megértő, bajainkat megszüntetni igyekvő atyai gondoskodásod pedig ragaszkodó szeretetünket érdemelte ki.

A közgyűlési emlékünnepegy történetét, a magas szárnyalású üdvözlő beszédét a vármegye annalesaiban megörökíteni és Számódra örök emlékezettel írásban is megküldeni fogja, a mi érzelmeinket keresetlen, egyszerű, de szívből fakadó szavakkal kifejező beszédem ilyen sorsban nem részestülhet, tehát csak arra kérünk, Múltóságos Főispán Ur, Szeretve Tisztelet Barátunk, hogy ha majd késő öregeséged napjaiban elmerengsz a múltakon, előveszed jubileumi emlékedet, szállj vissza emlékezetedben a mai nap reggelére, gondold szeretettel atyai szived örömeinek örvendezett gyermekeidre is; vésd a szivedbe, őrizd meg emlékezetedben Téged igazán tisztelt és szeretett egykori tisztviselőidet.

Az Isten testi és szellemi erőid teljességében, családod boldogítására, nekünk pedig igaz örömindre még soká — igen soká éltessen!

Ez után következett Juraszek János kir. törvényszéki elnök vezetése alatt a kir. törvényszék, dr. Lányi Sándor kir. ügyész vezetése alatt a kir. ügyészség, Horvák Iván kir. tanácsos pénzügy igazgató vezetése alatt a m. kir. pénzügy igazgatóság, Wildenauer Kálmán posta és távirtda főfelügyelő vezetése alatt a m. kir. posta és távirtda hivatal, Zsigmond János kegyesrendi tanár vezetése alatt a veszprémi köznevelődési egyesület, Mészáros Károly polgármester vezetése alatt Pápa város és dr. Komjáthy László polgármester vezetése alatt Veszprém város tisztviselői kara és Reé Jenő pátinok vezetése alatt a veszprémi nemzeti munkapárt küldöttsége tisztelgett a főispánnál. Ezenkívül üdvözölte a főispánt jubileuma alkalmával a m. kir. honvéd állomás parancsnokság tisztviselői kara is Nagy László m. kir. honvéd őrnagy állomás parancsnok vezetése alatt.

Míg a vármegye főispánja a küldöttségeket fogadta addig a törvényhatósági közgyűlés a tárgysorozatra felvett ügyek tárgyalását folytatta. Minden hozzá szólás nélkül letergelyelték a tárgysorozat összes pontjait, elfogadván mindenütt az előadó javaslatot.

A közgyűlés befejezése után ugyancsak a vármegyeház nagytermében déli 12 órakor vette kezdetét a vármegyei gazdasági egyesület diszkozyűlése, a melyen Hunkár Dénes főispánt mint az egyesületnek 10 év óta elnökét az egyesület tagjai és a kiküldöttek meleg ünneplésben részesítették.

Uj adók.

— *A pénzügyminiszter törvényjavaslatai.* —

A kormány nevében a pénzügyminiszter nyolc-rendbeli adójavaslatot terjesztett a Ház elé.

A javaslat a következő:

A jövedelem-adó.

A jövedelemadónak a 10.000 koronát meghaladó összes jövedelemre nézve való életbelépését 1917. január 1-én lépne életbe. Az erre vonatkozó eredeti javaslatot azzal egészítik ki, hogy a hadsegítés céljára igazoltan adott önkéntes adományok a nyers bevételből levonhatók. Valószínűleg csak a 10.000 koronán felüli összes jövedelem lesz köteles. Ha a megállapított jövedelem évközben oly módon csökken, hogy az adó behajtása a fél anyagi helyzetét lényegesen megromtaná a még nem esedékes adónak aránylagos része, vagy annak teljes összege kivételesen elengedhető. Az erre vonatkozó kérelmet az adóév végéig a pénzügyminiszternél kell benyújtani. Nem esik ennek az adónak a hatálya alá a közszolgálatban lévő illetménye, a magánszolgálatban lévőknél pedig a 10.000 koronát meg nem haladó összeg. A jövedelemadó után semmiféle más állami vagy helyhatósági adó, illetve pótladó ki nem vehető.

A jövedelemadónak a 10.000 koronát meghaladó jövedelmekre vonatkozóan való életbelépését a megokolás állandó jellegűnek jelenti ki.

A vagyonadó.

A vagyonadóról szóló törvényjavaslat szerint az adókötelezettség a magyar-állampolgárok egész vagyonára, a külföldön lakó magyar állampolgá-

roknak pedig az ország területén levő adóköteles vagyonára terjed ki. A külföldi állampolgárok, ha jövedelemszerzés céljából tartózkodnak itt, egész vagyonuk után adókötelesek. Adóköteles minden, a belföldi ingatlanokra jelzőlegileg bekebelezett követelés, továbbá a vagyonközsegek osztatlan vagyona. Mentések a vagyonadó alól, az uralkodó ház felsorolt tagjain, a diplomáciai képviselőknél és egyes más személyeken kívül mindazok, akiknek vagyona az 50.000 koronát meg nem haladja.

A vagyonadó mértéke a következő: 60.000 koronánál 60 korona. 100.000 koronánál 192 korona. 500.000 koronánál 1780 korona. 1 millió koronánál 4240 korona. 2.400.000 koronánál 12.000 korona. A mint látható, ez az adóteher sokkal enyhébb arányú, mint például az, amit Németországban léptetnek életbe.

2.400.000 koronán felül fél százalék fizetendő aképpen, hogy a fokozatok 100.000 koronánként emelkednek.

A hadinyereség adója.

A hadinyereség-adóról szóló törvényjavaslat szerint ez alá az adó alá esnek a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek, tekintet nélkül arra, hogy vállalati székhelyük külföldön van-e, vagy pedig az ország területén. Belföldi vállalatoknál a nyereségtöbblet teszi az adóalapot, vagyis az a nyersanyag, amely az 1914. augusztus 1-től 1916. december végéig a háborút megelőző átlagos évi nyereséget meghaladja. Ujjonnan keletkezett ilyen vállalatoknál a befizetett alapító és a mérlegszerű tartalékalap 6 százalékat meghaladó nyereség esik adó alá. Az évi nyereség gyanánt kimutatott üzleteredményhez hozzá kell tenni a javaslat szerint a vállalat összes jövedelméből eddig levonható összegeket, továbbá az adómentes kamatokból eredő bevételeket. Harmadszor a tekintetbe jövő üzleti évek alatt ki nem mutatott titkos tartalékokat. Másrészt azonban a nyereségből levonható az adók és adópótlékok fejében a kérdéses években már fizetett összegek. A megelőző évek alatt esetleg gyűjtött titkos tartalékokból számadásszerűen már fölhasznált összegek. Figyelembe veendő az az adóberuházások is, amelyeket kizáróan a háború üzleti érdekében létesítettek. Végül a feltárt vagyon értékében a háború okozta növekedés.

Az adó a belföldi vállalatoknál a nyereségtöbbletnek ama része után, mely a saját tőke 5 százalékat nem haladja meg, a nyerstöbblet 10 százaléka. A 10 százalékat meg nem haladó nyereségtöbbletnek pedig 15 százaléka, s ez így folytatódik mindaddig, amíg a 35 százalékos kirovást el nem éri.

A külföldi vállalatoknál a 200.000 koronát meg nem haladó nyereségtöbblet után az adó a többletnek 20 százaléka. A 400.000 koronát meg nem haladó többlet után 25 százaléka, a 700.000 koronát meg nem haladó többlet után 30 százaléka, az 1 millió koronát meghaladó nyereségtöbblet után a többlet 40 százaléka.

A bélyegadó.

A bélyeg- és illetékekre vonatkozó javaslat az első fokozatban (váltókra) a bélyegilletéket átlag 100 százalékkal, a második fokozatban (okiratok), 42,60 százalékkal, a harmadikban (szerződések), 42,60 százalékkal drágítja meg. Oly kötvények szelvényeinél, amelyek még a jelen törvény életbelépése előtt állítottak ki, továbbra is az eddigi törvényes rendelkezéseknek megfelelően rováendő le a díj.

A háboruban elesettek hagyatékaiknak illetékedzéséről a javaslat úgy intézkedik, hogy az egyenes leszármazottak és a házastárs örökösödése esetében illetékmentesek azok a hagyatékok, a melyeknek a tiszta értéke 20.000 koronát meg nem haladja. A 20.000—50.000 koronáig terjedő tiszta értékű az illeték egynegyedét, azontul pedig 100.000 koronáig felét röjlik ki. Megjegyzi itt a javaslat megokolása, hogy a 20.000 koronáig terjedő hagyatékok egy évi illetékbevétele három millió, a 20.000—50.000 koronáig terjedő hagyatékokért 644.000 koronát, az 50.000—100.000 koronáig terjedő hagyatékokért pedig 417.000 koronát szokott normális időben kitenni.

A harmadosztályú kereseti adó.

Az 1916. évre kivetett harmadosztályú kereseti adó érvényességének 1917—18. és 1919. évekre szóló meghosszabbítására nézve a megokolás legérdekesebb pontja az, amely az 5. szakaszt egészíti ki. E szerint a részvénytársaságok és szövetkezetek igazgatóságának és főfelügyelő-bizottságá-

nak tagjai, ugyszintén a választmányi tagok és napbiztosok e minőségükben élvezett javadalmuk után a harmadosztályú kereseti adót nem a három-évi átlag alapján, hanem évenként fogják megállapítani.

A vállalatok kereseti adója.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adója az 1909. évi VII. törvény cikk XX. szakasza helyébe a következő adókulcsot iktatja: Ipari vállalatoknál és szövetkezeteknél általában 10 százalék más vállalatoknál 12 százalék az adó, ha az adóköteles évi nyereség a vállalat saját tőkéjének 10 százalékát meg nem haladja 12, illetve 14 százalékot tesz az adó a nyereség ama része után, amely a 10, illetve 15 százalékos tőkehozáradékhoz közlé esik; 14, illetve 16 százalékot tesz a 15 és 20 százalékos tőkehozáradék után; 16, illetve 18 százalékot a 20—25 százalékos tőkehozáradék után. Végül 18, illetve 20 százalékot a 25 százalékos meghaladó tőkehozáradék után. Saját tőke alatt a befizetett alapító és azok az alapszabályszerű tartalékalapok értendőek, amelyek a vállalat kizárólagos tulajdonát teszik.

H I R E K.

— **Miniszterek kiténtetése.** A hivatalos lap szombati (jun. 10.) száma a következő legfelső kéziratot közli:

Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztésére, kiváló szolgálataik elismeréséről báró Hazai Samu gyalogsági tábornok, honvédelmi magyar miniszteremnek és dr. Teleszky János magyar pénzügyminiszteremnek Lipót-rendem nagykeresztjével, dr. Balogh Jenő igazságügyi, dr. Jankovich Béla vallás és közoktatásügyi, báró Ghillány Imre földmivelségi, Sándor János belügyi és báró Harkányi János kereskedelmiügyi magyar miniszteremnek I. osztályú vas-korona-rendemet, valamenynyinek dijjentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1916. évi június 1-én.

Ferencz József s. k.

Báró Roszner Ervin s. k.

— **Kiténtetés.** Ő császári és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebben adományozni méltóztatott: a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel, az ellenségkel szemben vitéz magatartása elismeréséül: *Süßersdorf* Ferencz, az 1/48. gyal. zászlóaljnál beosztott 31-ik honv. gyal. ezredbeli őrnagynak; legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott, hogy a legfelső dicsőséres elismerés tudtul adassék az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül: *Steiner* Elemér 31-ik honv. gyal. ezredbeli tart. hadnagynak; *Földes* Emil 1/31. népf. gyal. zászlóaljhoz beosztott népf. főhadnagynak és *Mechle* Béla, a 8-ik honv. táb. ágyus ezrednél beosztott 7-ik honv. táb. ágyus ezredbeli hadnagynak; az ellenség előtt tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartása elismeréséül: dr. *Gergely* Károly a 7-ik honv. huszárezrednél beosztott népf. orvosnak és dr. *Veres* Imre a 31-ik honv. gyal. ezrednél beosztott tart. segédorvosnak.

— **Várm. Gazd. Egyesület diszkozyűlése.** Folyó hó 13-án déli 12 órakor kezdődött a vármegyei Gazdasági Egyesület diszkozyűlése a vármegyeház nagytermében. A diszkozyűlés keretében *Hunkár* Dénes főispánt ünnepelték abból az alkalmából, hogy most lett 10 esztendeje annak, hogy *Hunkár* Dénest az egyesület elnökévé választották. A főispánt, mint egyesületi elnököt dr. *Magyar* Károly egyesületi alelnök, országos képviselő és *Nagy* Adám Mihály egyesületi tag, mint előre kijelölt szónokok üdvözölték és méltatták elnöki érdemeit. A hivatalos üdvözlésen kívül még számos üdvözlő beszéd hangzott el a miniszterek és a társaságok kiküldöttjei részéről. Az üdvözlésekért *Hunkár* Dénes főispán, egyesületi elnök köszönetet mondott.

Az ünneplésből kijutott *Kajdacsy* Endre ügyvezető titkárnak is, aki ugyancsak most tiszte-

be titkárrá választásának tizedik esztendejét. Több felszólaló-méltatta érdemeit, amelyekért a Gazdasági Egyesület díszközgyűlése *Kajdacsy* Endrének az *ügyvezető igazgatói* címet adományozta. Ezenkívül az egyesület választmánya értékes ajándékkal lepté meg az egyesület agilis titkárárt. *Kajdacsy* Endre meleg szavakban köszönte meg a kitüntést.

— **Kitüntetés.** Ő cs. és apostoli Felsége által erre felhatalmazott parancsnokság adományozta a hadra kelt seregnél a 31. honv. gy. ezredben: az I. osztályu ezüst vitézségi érmet *Kunta* Viktor tizedesnek, a II. osztályu ezüst vitézségi érmet *Rész* Dávid tartalékos hadapródnak, *Dobsa* Antal, *Márton* István és *Váci* Sándor tizedeseknek, *Pollák* János, *Hibala* Dezső őrzetőknek, *Takács* István, *Mészáros* János és *Turán* János honvédeknek és *Schafhauser* József hadapródjelöltnek a 31. honv. gyalogezredben.

— **Köszönetnyilvánítás.** Özv. Vaszy Bélané és családja mindazoknak, a kik néhai Vaszy Béla a veszprémi m. kir. áll. felső kereskedelmi iskola volt igazgatójának síremlékére. — Kegyeletes megemlékezésük jeléül — adakozni szivesek voltak, ez uton fejezik ki legihálásabb köszönetüket.

— **A munka és szorgalom jutalma.** Szép ünnepély folyt le a veszprémi földmívelők szakosztályának közhelyiségében pünkösdi hétfőjén. A vármegyei gazdasági egyesület jutalmat tűzött ki egy hadbavonult temetőhegyi gazda felesége részére, aki legjobban kivált a háboru alatt a mezőgazdasági munkák elvégzésében. Az 50 koronás egyesületi jutalom díjat özvegy *Spengler* Józsefnének ítélte a gazdakör választmánya, kinek férje hősi halált halt az orosz csatáron. *Kajdacsy* Endre egyesületi igazgató lelkes beszédében vállalta a nők kötelességét a háboruban s kiemelte a megjutalmazott hadi özvegy érdemeit, aki munkásságával, gyermekei gondozásával méltóan megérdemli a kitüntést. *Lukcsics* Imre a gazdakör elnöke pedig *Jung* János és *Strenner* Ferenc gazdajafikat jutalmazta 20—20 koronás jutalomdíjjal és pedig azon nemes cselekedetükért, hogy kiméltelen, szeretettel bírták és egész éven át, kitűnően gondozták a házi állatokat. Ezek a jutalomdíjak dr. *Óvári* Ferenc-féle alapítvány kamataiból lesznek évenként kiosztva.

— **Köszönet.** *Balog* Gyulané urnó a kórházi szegénybetegek segélyezésére 20 koronát adományozott. A kórház igazgatósága ezuton is köszönetét fejezi ki.

— **Kitüntetés.** Ő császári és apostoli királyi Felsége által erre felhatalmazott parancsnokság adományozta a hadra kelt seregnél a *bronz vitézségi érmet* *Csepregi* György és *Vrabetz* Ignác huszároknak a 7. honvéd huszár ezredben, *Hubina* Pál és *Kerker* János honvédeknek, *Pongrácz* Ferenc tartalékos egészségügyi zászlósnak, *Fischer* András és *Erdélyi* László őrzetőknek, *Szűcs* András tizedesnek, *Lázár* Lajos tartalékos egészségügyi zászlósnak a 31. honvéd gyalogezredben, *Akar* Gyula tartalékos zászlósnak, *Gere* János tizedesnek, *Bürger* Frigyes és *Rózsa* Ferenc tüzéreknek, *Helembai* Mihály hajótűzérnek, *Fehér* János és *Fazares* Antal hajótűzérnek, *Tillinger* József és *Tormia* Sándor tüzéreknek, a 41. honvéd tábori tarackos ezredben, *Müller* László tizedes címzetes szakaszvezetőnek, *Salamon* Ferenc főtűzér címzetes tizedesnek, *Fekete* István, *Hajduk* Lukács és *Konrad* György tűzér címzetes tizedeseknek, *Hovány* Ferenc és *Lőrinc* Antal főtűzérnek, *Aniott* Agoston, *Erdős* Károly, *Léber* Ferenc, *Koch* Ádám és *Keresztes* János tűzér címzetes főtűzérnek, a 7. honvéd tábori ágyszeregredben, *Szerencsés* István főtűzmesternek, *Schekulin* Ferenc szakaszvezetőnek, *Hiller* Kálmán, *Beck* Gyula és *Herczeg* József tizedeseknek, *Dürr* András, *Szököl* István, *Balaton* József, *Bicó* Mihály, *Hideg* Sándor, *Hoffman* István, *Májercsik* József, *Mód* János és *Orbán* Antal főtűzérnek, *Kappanyos* János, *Krausz* Emánuel, *Spielberger* Kálmán és *Steigele* Keresztély tűzér, címzetes főtűzérnek, *Domonkos* Benő, *Bank* András, *Gáspár* Ferenc, *Herczeg* Vince, *Juhász* József, *Kara* Ignác, *Koppál* Vince, *Mészáros* János, *Manduh* János, *Raits* Emánuel, *Stefunkó* Ambrus, *Stefanik* József, *Sándor* István, *Weiszháutel* Gusztáv és *Zwinger* József tüzéreknek, a 41. honvéd tábori tarackos ezredben, *Nagy* József szakaszvezetőnek, *Weber* Ferenc és *Révész* Gyula főtűzérnek, *Gruber* Mátyas, *Petz* Béla és *Novák* József tüzéreknek,

Féth József tűzér, címzetes főtűzérnek, *Kovács* Sándor, *Keresztes* Benjamin, *Körösi* Péter, *Kiss* József, *Mayer* József, *Ruzsinszki* Urnó, *Rauth* József, *Tonigold* József és *Wagner* István hajótűzérnek, *Kiss* Emánuel *Donovitz* János és *Gregorits* János főtűzérnek, *Tacsar* Mihály, *Kelemen* Mihály, *Horváth* István I., *Schein* Ferenc, *Csatós* János, *Varga* Lajos, *Girics* János *Engi* István hajótűzérnek a 7. honvéd tábori ágyszeregredben.

— **Felülfizetés.** A *Lorántffy* Zs. Leányegyesület által folyó hó 4-én tartott ünnepély alkalmával, *Kenessey* Móric kir. körjegyző 7 koronát felülfizetett, amely felülfizetés, a felülfizetők névsorából, — a rendezőség tévedése folytán kimaradt. Pótlólag még felülfizetett: özv. *Horváth* Dezsőné *Brassó* 3 koronát. A befolyt jövedelemből a háboruban megvakult katonák segélyalapja javára 70 koronát, *Mezőlaborc* községnek pedig 10 koronát küldött a rendezőség.

— **A veszprémi hadi árvaház ügyében** *Óvári* Ferenc dr. országgyűlési képviselő a héten indítványt nyújtott be *Komjáthy* László dr. polgármesterhez, a melyben a hadi árvaház építési költségeihez tíz éven át, évenként 2000 korona városi hozzájárulás megszavazását hozza javaslatba. Ha az árvaház bérházban nyerne elhelyezést, ezen összeg a bérösszeghez volna adandó. Földözletül a folyó évre az élelmezési folyószámla tiszta jövedelem fölölését jelöli meg, a következő évekre ez összeg a költségvetésben volna előirányzandó.

— **A Magyar Vöröskereszt Egylet Péter Pálnapi gyűjtése.** Felhívás. Néhány hét mulva harmadik esztendeje lesz annak, hogy megsemmisítésünkre törő ellenségeink ránk kényszerítették a háborút, mely dicsőséget hozott a fronton küzdő katonáknak és dicsőséget az idehaza munkálkodóknak, akik minden erejüket megfeszítve siettek hősi hadseregünk támogatására. A Magyar Vöröskereszt Egylet szünet nélkül részt vett a hadsegélyezés munkájában, megszervezte az önkéntes betegápolás ügyét, felállított kórházakat, gondoskodott önkéntes és hivatásos ápolónőkről, mozgóraktárakat létesített és általában mindenütt ott volt, ahol működésére szükség lehetett.

Természetesen mindez igen jelentékeny költséggel járt, úgy hogy dacára a legnagyobb takarékságnak alapjaink erősen megfogyatkoztak és a háboru harmadik évének megkezdése előtt kénytelenek vagyunk a szózatall a magyar társadalomhoz fordulni és annak újabb támogatását kérni.

A Magyar Vöröskereszt Egylet Igazgatósága elhatározta, hogy e célból június hó 29-én, a hagyományos Péter és Pál napján gyűjtést tart Magyarország egész területén, mely gyűjtéstől jelentékeny összeget vár. A magtermelő Magyarországnak mindenkor ünnepe volt a Péter-Pál napja, de kéttől ünnep lesz ez az idén, amikor nemcsak munkája eredményének örvendhet a dolgos kéz, hanem egyuttal jóleső gondolattal töltheti el lelkét a tudat, hogy ellenségeink kiéhezetteti politikája is ép úgy megtört Magyarország otthon küzdő katonáinak munkásságán, mint ahogy a fronton küzdők megbénították ellenségeinket.

Ezekre hivatkozással a Magyar Vöröskereszt Egylet veszprémi fiók egylete azon kéressel fordul ez uton is Veszprém város és vármegye hazafias és áldozatkész közönségéhez, hogy a Péter-Pál napi gyűjtés ügyét hathatósan támogatni és adományaival az Egylet további működését lehetővé tenni kegyeskedjék. Az adományok Vörös Kereszt fiókegyület Veszprém címre küldhetők.

— **Zeneiskola Veszprém.** *Kecskeméthy* Margit veszprémi zenetanárnő zeneiskolát szándékozik Veszprémbe nyitani, a melyet nyilvánossági joggal ruházhatna föl s az eddig a fővárosba vizsgálni járt növendékek a veszprémi zeneiskolában nyernének általános érvényű oklevelet. Kérvénnyel fordult a városhoz, hogy három tanteremből álló helyiséget bocsásson a város rendelkezésére gondoskodjék ennek fűtéséről és világításáról. Minden egyébről, a tanerőkről is, folyamodó gondoskodna. A zeneiskola ügyében *Óvári* Ferenc dr. országgyűlési képviselő is terjesztett elő indítványt, a melyben azt javasolja, hogy nevezessék ez az iskola városi zeneiskolának s hogy adjon a város fűtést és világítást a főtartónak, vagy természetben vagy pénzbeli ellenértékben. Az ügyvel a város a legközelebbi közgyűlésen fog foglalkozni.

— **A Gazdaasszonyok Egyesülete a katonatiszték árviért.** Az Országos Gazdaasszonyok Egyesülete cinkotai otthonában, elesett katonatiszték leányai számára műveltebb, de egyszerű házi nevelés és tanításra 5 ingyenes és 20 fizetéses helyet létesített. A növendékek művelt és preparandiát végzett nevelőnők kezei alatt 4 elemi, 4 polgári iskolát és 2 felső képző osztályt végzik el és így 10 év alatt minden igénynek megfelelő nevelésben részesülnek. A fizetéses helyekre (évi 800 korona) nem katonatiszt árkv is pályázhatnak, azonban utóbbiak számára az évi járandóság 1000 K. Folyamodványok, a megfelelő bizonyító okmányokkal felszerelve, *Zichy* Sarolta grófnő, intézeti elnöknőhöz *Cinkotára* (Pest. megye) küldendők.

— **Király Ernő Veszprém.** Mint értesültünk, e hó 22-én csütörtökön nagyszerű meglepetésben lesz része városunk művészetkedvelő közönségének. *Király* Ernő, a legnagyobb magyar operettművész elhárította, hogy nyári szünidejének egy részét arra használja fel, hogy az ország kisebb városaiban hangversenyt tart. Ezért a szép tervért igazán hála illeti a nagy művészt, aki módot nyújt ilyenformán mindenkinek, hogy páratlan énekművészetében gyönyörködjen. A művész két előadásban lép fel, hogy a nagyközönség minden rétege részt vehessen e páratlan művészi eseményben. Az előadás, mely méltó lesz *Király* Ernő európai hírnevéhez, — teljes 2 órát vesz igénybe s részt vesz benne még *Kovács* Andor is, — ez az országosan ismert decens művész, akinek saját szerzeményű, kacagató, de mindig izléses aktualitásai harmonikus keretet fognak adni *Király* Ernő gyönyörű produkciójához. — *K. Balogh* Böske a harmadik szereplő. Egy bájos művésznő, aki — speciális módon — saját zongorakisérével fogja chanssonait előadni. *Jegyek* felemelt áron *Szalai* Mórán előjegyezhetők; az előadások a színházteremben lesznek megtartva, az első 7, a második 9¹/₄ órai kezdettel.

— **A nappali áram,** a tanács intézkedése folytán, naponta, de csak délután 2 órától kezdődően áll a közönség rendelkezésére. A v. tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy tegye tanulmány tárgyává, mibe kerül a városnak a vízmű üzeme szén fűtéssel s nem volna-e a vízmű villamos árammal gazdaságosan üzemben tartható. Mert ha ez utóbbi lehetséges volna, a tanács esetleg egész napi villamos üzemet tartana fenn. *Bokrossy* Jenő főmérnök értesülésünk szerint elkészült számításai, amelyek elég kedvező eredménytök s így valószínű, hogy a nappali áramszolgáltatás ügyében a városi tanács a közönség érdekeire kedvezőbb megoldást fog találni.

— **A Közgazdasági Bank és Takarékpénztár Veszprém** állandó betétek után 4¹/₂% kamatot fizet s az intézet fizeti a tőkeamatadót is.

— **Kiselejtett kancák árverése.** A kisbéri és bábólnai ménesből kiselejtett, de tenyészésre még alkalmas 53 darab kanca, amelyet kizáróan mezőgazdasággal foglalkozók részére fognak kiadni, június hó 25-én délelőtt 8 órakor *Kisbéri* kerület árverése. A vásárolni szándékozók a vármegyei gazdasági egyesület által kiállítandó igazolvánnyal kötelesek tenyészítő voltukat igazolni.

— **Akinek szép kocsai vagy hintó kell,** fontos, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyárosoknak adja pénzét, mert *Varjas* Lajos bogárné és kocsiagyártó-mesternek Veszprém, a *Hosszú* utca (nagyhid mellett) saját házában levő villanyerőre berendezett telepen olcsó áron kaphat igen szép gazdasági kocsikat, könnyűhomokfutókat, vagy elegáns kivitelű hintókat. A telepen — amely a legújabb gépekkel van felszerelve — gyorsan és kifogástalanul készítenek minden a bogárné és kocsiagyártó szakmába vágó dolgot s a tulajdonos dus raktárában szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikeréktől a legfényesebb uri hintóig. — Emellett javításokat jutányos áron eszközöl. A törekvő magyar iparos vállalatát olvasóink figyelmébe ajánljuk.

— **Raffia eladás.** Elsőrendű szőlőkötöző raffiát sikerült megszerezni a Vármegyei Gazdasági Egyesületnek, melyet kismennyiségben is árusít az *Almádi*-úti szénkénegraktárban.

— **Adjunk látszóveket katonáinknak.** Jó távcső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlelésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el látszóveinket hős katonáink számára a *Hadségilyező* Hivatal címére (Budapest, IV. *Váci* utca 38. szám,

Egy régen fennálló, igen jóforgalmu vendéglő-üzlet teljes pince- és vendéglő-berendezéssel és vendéglő-épülettel, együtt szabadkézből eladó. Bővebb főlvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.

Arverési hirdetés.

Veszprém vármegye árvászekének határozata folytán közhírré teszem, hogy néhai Fischer Károly és Viktor hagyatékához tartozó következő ingóságok, u. m.: 1 8Hp. gőzcséplőgép garnitúra hozzátartozó elevátorral, 1 6Hp. gőzcséplőgép garnitúra, szelelő rosta, ehhez elevátor, répvágó, tizedes mérleg, ekék és kisebb gazdasági eszközök, Balatonkenesén a volt halászlati házban 1916. június 25-én délelőtt 10 órakor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek készpénzfizetés ellenében el fognak adatni.

Veszprém, 1916. június 16-án.

Reé Jenő gondnok.

Steckenpferd liliomtejszappan

elérhetetlen hatású szepők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerőlevéllel bizonyíthatunk: Gyógytárakban drogeriákban, illatszert és fodrász üzletekben 1 koronáért kapható. Szintgy páratlan hatású női kézápolásra Bergmann „Manera” liliomkrémje, mely tubusokban 80 fillérért mindenütt kapható.

184-1916. végreh. sz.

Arverési hirdetés.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a veszprémi kir. járásbírósnak 1916. évi 290/2. és 291/2. sz. végzése folytán dr. Csomasz Béla ügyvéd által képviselt „Várpalatavideki Takarékpénztár” végrehajtató részére 600-600 korona tőkekezelésére a jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesitől lefoglalt és 2961 koronára becsült ingóságokra a kir. járásbírósnak 1916. Pk. 300-1. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglatatok követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperesek lakásán Várpalatav 413. számú házban léendő megtartására határidőül

1916. június 27. napján délelőtt 8 1/2 óráig

külfeltek, amikor a bíróság lefoglalt birkabőrök, gyapjú s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőknek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételarából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettség jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldött írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik. Veszprém, 1916. június 15.

Boros kir. bír. végrehajtó.

Veszprémbe a belvárosban kétszobás lakás kiadó. Ugyanehez további három szoba is kibérelhető.

Burgonya

a 7. honv. tábori ágyus ezred pótüteg gazd. hiv. által megvételre kerestetik. Bővebb felvilágosítást Kossuth Lajos-utca 42. szám alatt.

Járványos betegségek ellen legjobb óvszer a **KRONDORFI természetes savanyúvíz** bor, pezsgőhöz legjobb ital. Főraktár: Reiningger Dezső Veszprém.

MILLIÓK használják

Köhögés rekedtség, katarrus, elnyálkásodás, hörgőhurut ellen

KAISER mell karamelláit

a „három fenýóvel.”

6050 közj. megerősített orvosi és magánbizonyítványt keszkedik a biztos sikerért.

Különösen kellemes és jóízű bonbonok
Csomagja 20 és 40 fill., doboza 60 fill.
Kapható: Czermák Lipót, Ince Kálmán és Kocsuba Emil (Fekete sas) gyógyszerárában, Veszprémbe. Wolf Béla gyógyszerára Szentgál.

TÜZIFA és SZÉN

A t. közönség b. tudomására hozzuk, hogy üzletünkben tűzifa és szén állandóan raktáron van és úgy tűzifa mint porosz és hazai szén, valamint koks is egész vagon rakományban és kicsinyben is kapható.

Abeles Miksa özv. és fia cég.

NAGYSZEREN BEVÁLT A HAZÁNKA KISZÁRÓKÉNT ÉS ALTLÁBAN MINDENKINÉL MINT LEGJOBB

fájdalomcsillapító badörzsölés

meghűlés, rheuma, kócsag, influenza, torok, mell- és hátfájás ok. ellenében

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. csipocsi oempos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvegje K-20, 100, 200.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az alulírt címre küldve mindenütt.

Dr. Richter-féle gyógyszerárában, Prága I. Elisabetsér. A. Hapsburgoktól engedélyezve.

A világháboru
minden mozzanatáról
bő, eredeti, megbízható, kimerítő
értesülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁG
politikai napilap
olvasóinak.

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2-80 K Félévre . . 16—K
Negyedévre. 8—K Egész évre 32—K

Megrendelő cím:
AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. szám.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság
veszprémi főügynöksége

elfogad tűz-, jég-, betörési-, baleset-, szavatossági-, élet- és járadékbiztosításokat. A társaság a legrégebb és legnagyobb magyar biztosító intézet; biztosítéki alapjai meghaladják a 210 millió koronát s így minden tekintetben a legnagyobb biztonságot nyújtják.

Irodahelyiség: Szabadi-utca 3. szám földszint.

Képviseli: Suly László.

TARCSA gyógyfürdő VASMEGYÉBEN
(A magyar Franzensbad.)

Speciális női- és szivgyógyfürdők.

HIDEGVIZGYÓGYINTÉZET. Világhírű VASLÁPIA a Franzensbadival egyenértékű, sőt a marienthalit jóval felülmúlja és használkban a legjobb. TELJESZTERES SZÉN-ÉS VAS-ÉRTÉKŰ GYÓGYVIZ. GLAUBERSÓZ-VASAS ÉS LITHION tartalma ALKALIKUS SÓZ források. Páratlan gyógyhatású: VÉRISZEGÉNYSZÓ, CSUZ, HÖGY-SAVAS DIATHEZIS, IDEGBAJOK, A VESZ, HÖLYG, MALARIÁ, FÜRÖRSZÓRÓK, DR. BARTHA KORNEL V. SZÁRNYASZÉK ÉS DR. GLÖCK GYULA. Évad június 10-től szeptember 30-ig Vasút, posta, távirat- és telefonállomás. Villanyvilágítás. — Kivánatra prospektus.

Littke L. pezsgőbörgyár-telepe **PÉCS.**

Főraktár: Budapest, IV. Szép-utca 3. sz.

Frigyes főherceg ő császári és királyi fensége, Salvator Lipót főherceg ő cs. és kir. fensége és a „Nemzetközi Hálókocsi”- és „Európai Expresszvonat” Társaság szállítója.

Pezsgőfajok: „Sport „Grand Vin Sec”, Casino „Extra „Sec”, „For England” (szávanys), Britania „Extra Dry” (cukor nélküli).

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féle

MARGIT CRÉME és SZAPPAN

használatával arca tiszta, üde és bájos lesz.

A Margit-Créme a főrangú, hölgyek kedvencé szépítő szere az egész világon el van terjedve. Páratlan hatása szerencsés összeállításban rejlik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már pár óra letelése alatt észlelhető. Mivel a Margit-Crémet utánaozkák és hamisítják, tessék eredeti védjeggyel lezárt dobozt elfogadni, mert csak ilyen készítményért vállal a készítő mindennemű felelősséget. A Margit-Créme ártalmatlan, zsírtalan, vegytiszta készítmény, amely a külföldön általános feltűnést keltett. **Ára 1 korona.**

Margit-szappan 90 fillér. — Margit-pouder 1 korona 20 fillér. — Gyártja:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerára Aradon.

Kapható: Minden gyógyszerárban, drogueriában és illatszertkereskedésben.

Hasonlits több gépet egybe!

Rendelést téss BLICKENSERF-re!

A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan szerkezettel és sok különös előnnyel.

Több mint 165.000 drb van használatban!

Ára 2 betűfajjal, elegáns zárószekrényvel 270—380 korona.

GROYEN & RICHTMANN

román kir. szállítók KÖLN, Mauritiussteinweg 84. Képviselő Ausztria-Magyarország számára: Ing. von Svehla, Prága, II., Quai Palacky 42. — Képes árjegyzék ingyen.

Jutányos áron izléses kivitelben

készít

nyomatványokat

névjegyeket

eljegyzési

kártyákat

meghívókat

könyvkötői munkákat

FODOR FERENC

könyvnyomdája és könyvkötészete

TELEFON 54.

VESZPRÉM

TELEFON 54.